Prova 3 — Quimica

QUESHOES OBJIEIIVAS

N? DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira.

2. Confira se o numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apds o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,

avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas e 30 minutos apds o inicio da resolugdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estd incluso o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma
dos nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos:
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdo 13,
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08).

8. Se desejar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas,
constante abaixo, e destaque-o, para retird-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento original de identificacdo do candidato. Apos esse
periodo, ndo havera devolucao.

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas € o Rascunho para Anotagao das Respostas.

Corte na linha pontilhada.
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QUIMICA

| Questzo i

De acordo com o modelo atdmico de Niels Bohr ou suas
aplicagdes na explicacdo de fendomenos relacionados a
emissdo ¢ a absorcdo de luz pela matéria, assinale o que
for correto.

01) Quando absorve luz ultravioleta, um elétron, em um
atomo, pode passar de um nivel para outro de maior
energia.

02) O atomo ¢é formado por uma esfera de carga elétrica
positiva, possuindo elétrons incrustados em sua
superficie.

04) O elétron, movendo-se em uma oOrbita estacionaria,
pode emitir ou absorver energia, dependendo das
caracteristicas do 4tomo.

08) A cor observada na queima de fogos de artificio ¢é
resultado da emissdo de radiagdo infravermelha por
moléculas inorganicas.

16) Alguns interruptores de luz brilham no escuro,
porque sdo feitos de materiais que absorvem radiagdo
e emitem de volta luz visivel.

| Questao JJ0B

Assinale o que for correto.

01) Quando se forma um cation a partir de um atomo
isolado no estado neutro, os elétrons perdidos sdo
sempre aqueles que estdo no subnivel de maior
energia.

02) Massa atdmica e calor especifico sdo exemplos de
propriedades aperiodicas.

04) O periodo em que o elemento quimico estd situado
indica o seu numero de camadas eletronicas.

08) O litio tem a maior energia de ionizacdo dos metais
alcalinos.

16) Um atomo cujo nimero atdmico ¢ igual a vinte tem
dois elétrons desemparelhados na camada de
valéncia.
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Questzo i

Assinale o que for correto.

01) A isomeria cis-trans pode ocorrer tanto em
compostos organicos que apresentam somente
ligagdes duplas e simples quanto em compostos
orgdnicos que apresentam somente ligacdes triplas e
simples.

02) Uma solu¢do contendo dois enantidmeros, na mesma
concentracdo, ndo desvia o plano da luz polarizada.

04) Os isomeros geométricos possuem propriedades
fisicas e quimicas iguais.

08) O ponto de ebuligdo do (+)-2-metil-butan-1-ol ¢
128 °C, logo o ponto de ebulicio do (-)-2-metil-
butan-1-ol também ¢ 128 °C.

16) A isomeria espacial divide-se em trés: geométrica,
cis-trans e tautomeria.
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| Questzo Tl

Uma mistura de 2,0 mols de CO,) € 4,0 mols de Hy,) €
colocada em um recipiente fechado de 2,0 L a certa
temperatura.

Quando a reacdo

CO(g) + 2H2(g) = CH3OH(g)

atinge o equilibrio, 1,0 mol de CH;0Hg, ¢ produzido.

A partir dessas informagdes, assinale o que for correto.

01) No equilibrio, as concentragdes de CO,) e de Hy,
sdao 1 mol/L e 2 mol/L, respectivamente.

02) A constante de equilibrio (Kc) para a reagdo, nessas
condigdes, é igual a 1 mol L?,

04) No equilibrio, a velocidade da reagdo direta ¢ igual a
Zero.

08) Quando 2,0 mols de CO(, sdo adicionados ao sistema
em equilibrio, ocorre uma mudanga na constante de
equilibrio para 2 mol °L%.

16) Para a reagdo acima, o valor da constante de
equilibrio em termos da pressao (Kp) ¢ diferente do
valor da constante de equilibrio (Kc).

| Questzo JiER

O policloreto de vinila (PVC) é um dos mais importantes
polimeros comerciais. O PVC ¢ preparado pela
polimerizagao do cloreto de vinila (C,H;Cl), que, por sua
vez, ¢ sintetizado em um processo de duas etapas que
envolvem os seguintes equilibrios:

Etapa 2: CyH,Cly) === C,H;Clg) + HCly

A partir dessas informagdes, assinale o que for correto.

01) O produto da etapa 1 ¢ o 1,2-dicloroetano.

02) Na etapa 1, ocorre uma reacdo de adigdo de
halogénios a alcenos.

04) O PVC ¢ um polimero de adi¢do utilizado na
fabricagdo de tubos para encanamentos.

08) Para aumentar a produgdo do cloreto de vinila, a
industria deve realizar a reacdo descrita na etapa 2 em
reatores a altas pressoes.

16) O cloreto de vinila é uma molécula linear.
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| Questzo il

Assinale o que for correto.

01) O etanoato de etila apresenta cadeia linear,
homogénea e insaturada.

02) Fenodis sdao compostos que possuem um grupo OH
ligado a um atomo de carbono sp”.

04) Hidrocarbonetos sdo compostos formados
exclusivamente por atomos de carbono e de
hidrogénio.

08) O cloreto de etilmagnésio, CH;CH,MgCl, ¢ um
composto organometalico.
16) A etil-fenil-amina ¢ uma amina secundaria.
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| Questdo il

Verifica-se, pela analise elementar de um composto

organico desconhecido, que ele contém 69,8% de

carbono, 11,6% de hidrogénio e 18,6% de oxigénio. Com

base nessas informagoes, assinale o que for correto.

01) A formula minima do composto € CsH;(O.

02) Se a formula molecular ¢ igual a formula minima, o
composto pode ser um acido carboxilico.

04) Se a formula molecular ¢ igual a formula minima, o
composto pode ser o pent-3-en-2-ol.

08) Se a massa molar ¢ 86 g/mol, o composto pode ser a
pentan-3-ona.

16) O composto pode ser uma amida.

| Questao i

A respeito dos compostos orgénicos a seguir, assinale o
que for correto.

(A) etanol
(B) propan-2-ol
(C) 2-metil-butan-2-ol

01) Somente dois dos compostos listados sofrem
oxida¢do com dicromato de potassio em meio acido.

02) Somente um dos compostos listados pode ser obtido a
partir da fermentagdo alcodlica da glicose.

04) A desidratagdo intramolecular do composto (A) gera
dois produtos organicos diferentes.

08) O composto (C) pode ser obtido a partir da hidratacdo
do 2-metil-but-2-eno na presenca de acido sulfurico.

16) O composto (B) pode ser obtido a partir da reducao
da propan-2-ona.

GABARITO 3

Questzo i

O 1,3,5,7-ciclooctatetraeno, também conhecido como

[8]-anuleno, ndo ¢ um composto aromatico,

diferentemente do benzeno. A respeito dessas

informagdes, assinale o que for correto.

01) O [8]-anuleno obedece a regra de Huckel.

02) O [8]-anuleno descora uma solucao de Br, em CCl,.

04) O benzeno é mais estdvel do que o [8]-anuleno,
devido aos elétrons das ligacdes duplas do benzeno
estarem deslocalizados.

08) O comprimento das ligagdes entre dois atomos de
carbono no [8]-anuleno ¢ igual ao comprimento das
ligagdes entre dois atomos de carbono no benzeno.

16) Todos os compostos aromaticos derivados do
benzeno sdo toxicos.
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| Questzo [EI

A respeito dos compostos organicos a seguir, assinale o
que for correto.

(A) hexanol

(B) metdxi-pentano
(C) hexano

(D) 2,2-dimetilbutano
(E) 1-cloro-pentano
(F) cicloexanol

01) Nao ¢ possivel separar os compostos (C) e (D) por
destilacdo fracionada, pois eles t€m o mesmo ponto
de ebulicdo.

02) Apenas dois dos compostos listados podem formar
ligacdes de hidrogénio com a agua.

04) Quando se efetua a destilagdo fracionada de uma
mistura dos compostos listados, o hexanol ¢ destilado
por ultimo.

08) O composto (E) & bastante soluvel em agua, pois
possui um atomo eletronegativo em sua estrutura.

16) As interagdes intermoleculares que podem ocorrer no
composto (B) sdo dipolo-dipolo e van der Waals.

| Questzo [JEH

Assinale o que for correto.

01) Os estados fisicos apresentados pela matéria também
podem ser chamados de estados de agregacgdo ou de
fases de agregacao.

02) As caracteristicas macroscopicas do estado so6lido sdo
as seguintes: possuir forma propria e volume
variavel; ndo sofrer compressdo; ndo se mover
espontaneamente; poder escorrer.

04) A passagem direta do estado de vapor para o estado
solido é chamada de sublimacdo.

08) O estado liquido, quando analisado
microscopicamente e comparado com o estado
gasoso, apresenta particulas com maior organizagao e
com for¢as de atragdo mais intensas.

16) Fusdo, vaporizagdo e sublimagdo sdo mudangas de
estado que ocorrem endotermicamente  ou
exotermicamente.

GABARITO 3

| Questéo B

Assinale o que for correto.

01) A escala de massas atomicas ¢ baseada no iso6topo
mais comum do carbono, com niumero de massa igual
a 12, ao qual foi atribuida a massa de 12 u.

02) A massa atdomica do magnésio ¢ metade da massa
atdmica do titanio, que, por sua vez, ¢ 48 vezes maior

& do iC.

04) Em 1 mol de iodo molecular, existem 2 mols de
atomos de iodo.

08) O volume atdmico de um dado elemento corresponde
ao volume ocupado por um atomo desse elemento.

16) O volume molar de um gas ¢ o volume ocupado por
um mol desse gas a uma dada pressdo e a uma dada
temperatura.

do que a massa de
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| Questzo R

Considerando que os gases mencionados abaixo
comportam-se como gases ideais, assinale o que for
correto.

Dado: R = 0,082 atm.L.mol 'K ™.

01) A densidade absoluta de um gas ¢ inversamente
proporcional a temperatura em que se encontra esse
gas.

02) A pressao parcial exercida por um gas ¢ diretamente
proporcional a massa molar desse géas.

04) O volume ocupado por 22 g de CO,g a uma
temperatura de 35°C e 0,5 atm de pressdo é,
aproximadamente, 25,25 litros.

08) Uma transformagdo isotérmica de um determinado
gas ocorre a temperatura constante, e as variagdes de
volume sdo inversamente proporcionais as variagdes
de pressdo.

16) Em uma transformagdo isocorica de um determinado
gas, um resfriamento provoca uma diminuicao da
energia cinética média das moléculas desse gas.

| Questzo I

Assinale o que for correto.

01) Uma substancia formada pela ligagdo quimica entre
um elemento da familia 2 com um elemento da
familia 17 deve ser uma substancia molecular.

02) As substancias ionicas possuem elevados pontos de
fusdo e de ebulicao.

04) Em uma liga metalica de Na e K, podem ser
encontradas ligacdes metalicas entre atomos do
mesmo elemento e ligagdes covalentes entre Na e K.

08) No ion NO;, existem quatro ligacdes covalentes.

16) Na molécula de NH4Cl, podem ser encontradas
ligacdes dos tipos i0nica e covalente.

GABARITO 3

| Questzo B

Assinale o que for correto.

01) As formulas dos 6xidos de ferro III e de ferro II sdo
Fe,0; e FeO, respectivamente.

02) O BaO é um 6xido, e 0 BaO, ¢ um peroxido.

04) O CaO nao ¢ extraido diretamente da natureza; ele é
produzido a partir da decomposicdo térmica do
calcario, cuja formula ¢ CaCO;.

08) No dioxido de enxofre, existem apenas ligacdes
covalentes polares.

16) O mondxido de manganés ¢ um o6xido acido, ¢ o
trioxido de manganés é um o6xido basico.
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| Questzo 3

Assinale o que for correto.

01) Reagdes do tipo AB + CD — AD + CB podem ser
caracterizadas como reacdes de dupla troca.

02) O nimero de oxidacdo mais comum do hidrogénio
em seus compostos ¢ +1, porém existem também os
hidretos metalicos nos quais o Nox do hidrogénio
é-1.

04) A massa de NO liberada pela reagao de 378 g de Cu
com excesso de acido ¢ de 180 g, na seguinte reagao:
3Cu+ 8HNO3 e 3CU(NO3)2 +2NO + 4H20

08) O nimero de oxidagdo do atomo de fosforo no

Ca;3(POy), € igual a +10.
16) Os coeficientes estequiométricos a, b e ¢, em
menores nimeros inteiros, da reagao

aH,0, — bH,O0 + ¢O,, sdo 1, 1 e 2, respectivamente.

| Questdo [

Assinale o que for correto.

01) Uma solugdo aquosa de acido nitrico € uma solucgao
eletrolitica.

02) Uma solugdo é composta de uma fase dispersante,
chamada de soluto, ¢ de uma fase dispersa, chamada
de solvente.

04) A agua pura pode entrar em ebuligdo a 60 °C.

08) A pressdo de vapor de 50 litros de metanol, contido
em um recipiente fechado com capacidade de 100
litros, a 25 °C, é maior do que a pressdo de vapor de
25 litros de metanol, contido em um recipiente
fechado de capacidade de 75 litros, a 25 °C.

16) O élcool liquido com titulo em volume até 54% (ou
54° GL), cuja comercializagdo em supermercados é
permitida atualmente, apresenta 64° INPM (titulo em
massa).

Dados: densidade do alcool = 0,8 g/mL ¢ da agua =
1,0 g/mL.

GABARITO 3

Questzo I

Considere as reagdes termoquimicas abaixo (a 25 °C e
1 atm) e assinale o que for correto.

S(S) + Oz(g) —> SOz(g) AH;= -297 kJ/mol
C(s) + Oz(g) e COz(g) AHf = -394 kJ/mol
C(S) + 2S(S) e d CSz(l) AHf = +88 kJ/mol

01) A variacao de entalpia para a reagdao abaixo ¢ igual
a-1076 kJ/mol:

CSa) + 302() = COxg) + 2SOsq).

02) A energia envolvida na reacdo abaixo ¢ exotérmica:
COxg) + 2S0s(g) = CSag) + 30sq).

04) A reagdo de formacdo de um mol de CO,g libera
maior quantidade de energia do que a reagdo de
formagdo de um mol de SOx).

08) A energia envolvida na reagdo de formagdo de 2 mols
de CO,s), a partir de carvdo e de oxigénio, €
788 kJ/mol.

16) A reacdo de formagdo do CS,), a partir de carvdo e
de enxofre, é endotérmica.
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| Questzo KR

Catalisadores e inibidores sdo substincias especificas que
atuam sobre determinada reagdo, modificando a energia
necessaria para que os reagentes atinjam o estado
ativado; portanto alteram a velocidade de uma reagdo.
Outras substancias importantes no estudo cinético sdo os
promotores e os venenos. A reagdo genérica [, em
determinadas condi¢des de temperatura, de pressdo e de
concentracdo de reagentes e de produtos, ocorre com uma
velocidade de 5 mol/L.s. Nas mesmas condi¢des, mas na
presenca das substancias A, B, C e D, a velocidade da
reagdo se modifica, conforme as reagdes II, III, IV e V.
Com base nessas informagdes, assinale o que for correto.
Considere que cada reacdo pode ter apenas uma
substancia como catalisador.

X+Y—>Z+W v=5molLs ()

X+YL>Z+W v=8molL.s (II)

X+YL>Z+W v=3molL.s ()

X+Y-2C o 7iw  v=12molLs (V)

X+Yﬂ>Z+W v=7molLs (V)

01) A substancia A é um inibidor da reacio.

02) A substancia C ¢ um promotor para o catalisador A.

04) A substancia D é um veneno para o catalisador A.

08) Na presenca apenas da substancia C, a velocidade da
reacdo deve ser entre 8 e 12 mol/L.s.

16) A agdo conservante de certas substancias adicionadas
a produtos pereciveis, como alimentos ou bebidas,
pode estar relacionada a agao de inibidores.

GABARITO 3

| Questzo N

O cianeto de hidrogénio (HCN) ¢ um acido fraco em
meio aquoso e possui grau de ionizagdo desprezivel em
relacdo ao niimero de moléculas nao ionizadas. Sabendo-
se que, a 25°C, o HCN apresenta Ka = 6,4x107"°,
assinale o que for correto.

Dado: /6,4 =2,53.

01) Duas solugdes de concentragdes de HCN(,q) iguais a
0,1 mol/L e 1,0 mol/L, ambas a 25 °C, possuem o
mesmo valor do grau de ionizagao.

02) Uma solucdo aquosa de acido cianidrico a 0,1 mol/L
apresenta grau de ionizagdo igual a 8 x 107 %.

04) Se forem adicionadas pequenas quantidades de KCN
solido a qualquer solu¢do de HCN(, a 25 °C, o valor
do Ka permanece aproximadamente constante.

08) A cada 100.000 moléculas de HCN em solugdo
aquosa a 25°C, com concentracdo 0,01 mol/L,
25 moléculas estardo ionizadas.

16) Para acidos fracos em meio aquoso, o Ka ¢
numericamente igual ao grau de ionizagdo, porém
com sinal algébrico contrario.
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